

# 抗联志 白山黑水

## 回放

策 划:薛兰奎 杨小会  
统 策:陈长辛 王玉良  
责 编:车 轮  
执编/版式:黄广庆  
美 编:仲伟迅 赵 博

### “九一九宣言”——中国第一份抗日宣言

1931年9月18日夜,日本帝国主义悍然发动了震惊中外的九一八事变。次日,中共满洲省委召开常委紧急会议,讨论、起草并刊印《为日本帝国主义武装占据满洲宣言》(又称“九一九宣言”),通过各种途径散发到群众中。这是中国第一个抗日宣言,吹响了中华民族的抗日号角。

《宣言》指出:九一八事变的发生不是偶然的,是日本帝国主义者为更有力量的统治满洲、侵略蒙古,以致使满蒙成为完全殖民地的政策。“只有工农兵劳苦群众自己的武装军队才是真正反对帝国主义的力量”“只有在共产党领导之下,才能将帝国主义逐出中国”。

1931年11月4日,时任黑龙江省政府代主席兼军事总指挥的马占山率领东北军,在齐齐哈尔打响了“江桥抗战”,阻挡军达半月之久,打破了日军“速战速决占领满蒙”的侵略计划。其间,中共满洲省委组织“抗援马代表团”赴战地慰问,并派志愿军参加战斗。虽然“江桥抗战”最终在敌我力量相差悬殊的形势下失败,但这次战斗打响了有组织、具规模武装抗日的第一枪,使日军自九一八事变之后首次遭到重创,极大地鼓舞了全国人民的抗日救国热情。

### 十二烈士——以血肉之躯掩护主力部队转移

1938年3月18日,完达山脉蓝棒山北麓小孤山上,抗联第二路军第五军第三师第八团第一连连长李海峰,指导员班路遗等12名战士,为掩护主力部队转移,以仅13之力,毅然迎战400余名日伪骑兵。

当日风雪交加,小队在等待交通副官张凤春时获悉敌军逼近,为不暴露大部队行踪,决心据守小孤山。敌军自西北、东南两路夹击,抗联战士凭借精准枪法与地形优势,多次击退进攻。激战终日,击毙日军25人,伤80人,毙伤军马90余匹。

从清晨战至黄昏,战士们神枪手点射歼敌,多名战士在弹药耗尽后与敌肉搏,最终牺牲;李海峰双腿被炸断仍坚持指挥,最后拉响一颗手榴弹与敌同归于尽。最终,仅副官张凤春带着重要文件和烈士名册成功归队。

此战后,抗联第二路军党委将小孤山更名为“十二烈士山”。

### 艰苦西征——北满抗联生死突困

1938年,面对日伪军残酷“讨伐”与“集团部落”等残酷手段的围困,北满抗联部队陷入生存空间急剧缩小、孤立困后的生死困局。生死存亡之际,中共北满临时省委在分析敌我形势后果断作出战略决策:主力部队三分三批进行西征!

在李兆麟、金策、魏长魁、冯治纲等将领指挥下,三批共800余名东北抗联战士从东北向西突破敌人铁壁合围,抵达海伦、通北一带。这次西征保存了北满抗联部队的主力,为开辟新的抗日游击区,开展黑嫩平原游击战争奠定了坚实基础。

九一八事变后,中国人民在白山黑水间奋起抵抗,成为中国人民抗日战争的起点,同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。习近平总书记到东北考察时多次强调,要大力弘扬东北抗联精神。

在“九一八”这个伤痛的日子里,本报推出《白山黑水抗战志》特别策划,以“回放”和“回响”的特定叙事,

大力弘扬东北抗联精神,意在铭记历史、面向未来。

回放篇突出视觉表达,从第一份抗战宣言到二战最后战场,选取了东北抗联十四年浴血奋战中的14个关键记忆点,点面结合展现抗联岁月与伟大精神,在这片热血的土地上镌刻下的不朽印迹。回响篇突出听觉表达,以抗联时期到新时代五首人们广为传唱的歌曲为线索,聚焦14个不同场景,鲜活生动展现东北抗联精神正从历史深处走来并为后辈所铭记,在新时代绽放光芒。希望这卷《白山黑水抗战志》能带给读者心灵共鸣。

